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1. Εισαγωγή 

  Η Άνω Πόλη Πατρών, λόγω της ιστορίας και του χωρικού σχεδιασμού της, προσφέρεται για μία 

περιπατητική, αστική πολιτιστική-ιστορική διαδρομή, που θα ανακαλέσει μνήμες της εποχής του 1821 σε πλαίσιο 

εκπαιδευτικό (γνωστικό και ψυχαγωγικό). Η άτυπη αυτή εκπαιδευτική διαδικασία, σε συνδυασμό με τις σχολικές ή 

ακαδημαϊκές ιστορικές γνώσεις εντός της τυπικής εκπαίδευσης, θα προσφέρει στο κοινό εμπειρία ψυχής και 

πνεύματος. 

2. Πολιτιστικές-εκπαιδευτικές διαδρομές και κίνητρα μάθησης 

► Οι πολιτιστικές-εκπαιδευτικές διαδρομές είναι περιηγήσεις και επισκέψεις δομημένης ή αδόμητης μορφής και 

συνδέονται με κίνητρα και διαδικασίες μάθησης για όλες τις ηλικιακές κατηγορίες κοινού. Τα κίνητρα μάθησης, κατά 

τη διάρκεια μιας πολιτιστικής διαδρομής, γεννώνται σε μεγαλύτερη έκταση και βάθος από ό,τι στην τυπική 

εκπαίδευση, γιατί, η άτυπη αυτή εκπαιδευτική διαδικασία, προσελκύει εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά το κοινό, καθώς 

συνδυάζει παράγοντες, όπως την εικόνα του χώρου, τον ήχο του περιβάλλοντος, την κοινωνική συναναστροφή, την 

ομαδοσυνεργατική προσέγγιση και την ταυτόχρονη πληροφόρηση από ξεναγό (αν υπάρχει) ή από ηλεκτρονικές 

συσκευές. Πρόκειται για εμπειρία εποικοδομητικού, βιωματικού και ανακαλυπτικού χαρακτήρα.  

► Σχεδιασμός τριών φάσεων: 

- Πριν από τη διαδρομή-επίσκεψη: το κοινό εξοικειώνεται με τα χωρικά και ιστορικά χαρακτηριστικά του 

προορισμού, εμβαθύνει στη στοχοθεσία της επίσκεψης και προετοιμάζεται για τις επιτόπιες παιδαγωγικές 

δραστηριότητες (αν έχουν σχεδιαστεί). 

- Κατά τη διάρκεια της διαδρομής-επίσκεψης: το κοινό υλοποιεί το πρόγραμμα (αν πρόκειται για δομημένη περιήγηση 

και ξενάγηση), συνεργάζεται διερευνητικά, ανακαλύπτει τα εμφανή και λιγότερο εμφανή χαρακτηριστικά της 

διαδρομής και καταλήγει σε συμπεράσματα παιδαγωγικού χαρακτήρα. 

- Μετά τη διαδρομή-επίσκεψη: το κοινό -στο δικό του χώρο- ανακαλεί, ανατροφοδοτικά, τις προηγούμενες 

μαθησιακές και ψυχαγωγικές εμπειρίες από τη διαδρομή, τις επεξεργάζεται με κριτικό τρόπο και τις συνδέει με 

προϋπάρχουσες γνώσεις και εμπειρίες αλλά και με το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών. 
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3. Η διαδρομή και τα τοπόσημα 

 

 

♦ Περιπατητική, αστική ιστορική διαδρομή 800μ. και χρονικής διάρκειας 15 λεπτών στην Άνω Πόλη Πατρών (Παλαιά 

Πάτρα) μέσω των οδών 25ης Μαρτίου (πλ. Αγίου Γεωργίου), Παντοκράτορος (Ι. Ν. Παντοκράτορος), Λόντου, 

Παναχαΐδος Αθηνάς (Κάστρο). 

♦ Πλατεία Αγίου Γεωργίου: βρίσκεται απέναντι από το Ρωμαϊκό Ωδείο Πατρών. Στο χώρο της υπάρχει το ηρώο των 

αγωνιστών του 1821, όπου στις 22/3/1821 ορκίστηκαν -μαζί με το μητροπολίτη Παλαιών Πατρών Γερμανό- να 

δοθούν στον υπέρ ελευθερίας αγώνα και να ζητήσουν σε ψήφισμα τη συνδρομή των υπολοίπων χριστιανικών κρατών. 

Υπογράφουν οι: Παλαιών Πατρών Γερμανός, Κερνίκης Προκόπιος, Ανδρέας Ζαΐμης, Ανδρέας Λόντος, Βενιζέλος 

Ρούφος, Σωτήρης Θεοχαρόπουλος, Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος.  

♦ Ι. Ν. Παντοκράτορος: ο μεγαλοπρεπής Ναός με τους μολυβδοσκέπαστους τρούλους χτίστηκε με βάση το σχέδιο 

της Αγίας Σοφίας της Κωνσταντινούπολης. Στο σημείο που βρίσκεται, κατά την αρχαιότητα ήταν κτισμένος  ο ναός 

του Ολυμπίου Διός. Ο Μητροπολίτης Παλαιών Πατρών Γερμανός, με την έναρξη της Επανάστασης του 1821, διέταξε 

να αφαιρέσουν τη μολύβδινη σκεπή, ώστε με το υλικό της να φτιαχτούν βόλια για τα όπλα. Ο αρχιτεκτονικός 

χαρακτηρισμός του Ναού είναι «τρίκλιτη βασιλική με τρούλο». Μπροστά από το Ναό διέρχεται η οδός 

Παντοκράτορος, που κατά την Τουρκοκρατία ονομαζόταν «Μπολσοκάκ», δηλαδή «μεγάλος δρόμος». Σε αυτήν 

βρίσκονταν οι οικίες των Τούρκων αξιωματούχων. Ο Ναός εορτάζει στις 6 Αυγούστου κατά τη Θεία Μεταμόρφωση 

του Σωτήρος. 

♦ Κάστρο-Φρούριο: χτίστηκε κατά το β΄ μισό του 6ου αι. μ. Χ. πάνω στα ερείπια της αρχαίας Ακρόπολης, από όπου 

και προήλθε άφθονο οικοδομικό υλικό για την κατασκευή του. Αποτελείται από έναν τριγωνικό εξωτερικό περίβολο, 



ενισχυμένο με πύργους και προμαχώνες και από έναν εσωτερικό περίβολο, που υψώνεται στη βορειοανατολική γωνία. 

Η πιο σημαντική ημερομηνία για το Κάστρο ήταν η 3η Οκτωβρίου 1828, όταν τα στρατεύματα του Γάλλου στρατηγού 

Μαιζόν αποβιβάστηκαν και έδωσαν 24ωρη προθεσμία στον Τούρκο φρούραρχο Χατζή Αβδουλάχ πασά να τους το 

παραδώσει. Στις 7 του ίδιου μήνα υπεστάλη η τουρκική σημαία και υψώθηκε η ελληνική μαζί με τις σημαίες των 

τριών συμμαχικών δυνάμεων, Γαλλίας, Ρωσίας, Μ. Βρετανίας. Στις 15 Αυγούστου 1829 οι Γάλλοι παρέδωσαν το 

Κάστρο στον Έλληνα φρούραρχο Σπυρίδωνα Ράικο, ο οποίος άρχισε άμεσες επισκευές στο χώρο. 

4. Σχέδιο έρευνας-εκπαιδευτικό σενάριο 

► Προγραμματισμός-σχεδιασμός: οργάνωση, βάσει νομοθεσίας, βραχυπρόθεσμης εκπαιδευτικής διαδρομής και 

περιήγησης 30 μαθητών ή φοιτητών στην Άνω Πόλη Πατρών διάρκειας 5 ωρών // θέσπιση στόχων: γνωριμία με τη 

γεωγραφική περιοχή, την ιστορικότητά της κατά το 1821, τη σύγχρονη χωροταξία, την τοπιογραφία  και το φυσικό 

κάλλος // οργάνωση 5 ομάδων ενδιαφέροντος με επιφόρτιση τη διερεύνηση της ιστορίας της περιοχής). 

► Υλοποίηση: 1. Άφιξη στο χώρο της πλατείας Αγίου Γεωργίου // ιστορική αφόρμηση μέσω παρακολούθησης 

διαδικτυακού βίντεο // γνωριμία με την πλατεία και την ιστορία της κατά την προεπαναστατική και επαναστατική 

περίοδο από συγκεκριμένη ομάδα ενδιαφέροντος // λήψη φωτογραφιών του μνημείου των ηρώων και της στήλης του 

επαναστατικού ψηφίσματος.  

2. Περίπατος προς τον Ι. Ν. Παντοκράτορος και στάση στον αύλειο χώρο // ιστορική αφόρμηση μέσω 

παρακολούθησης διαδικτυακού βίντεο // γνωριμία με το Ναό και την ιστορία του κατά την προεπαναστατική και 

επαναστατική περίοδο από συγκεκριμένη ομάδα ενδιαφέροντος // είσοδος στο εσωτερικό και συζήτηση με τον 

εφημέριο και τον επίτροπο για το ρόλο του Ναού κατά την περίοδο του 1821 // λήψη φωτογραφιών. 

3. Περίπατος προς το Κάστρο-Φρούριο // στάση στον αύλειο χώρο και ιστορική αφόρμηση μέσω παρακολούθησης 

διαδικτυακού βίντεο // γνωριμία με το χώρο και την ιστορία του κατά την περίοδο του 1821 από συγκεκριμένη ομάδα 

ενδιαφέροντος // συζήτηση με εντεταλμένο αρχαιολόγο της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας // λήψη φωτογραφιών  // 

παράδοση φύλλου εργασίας με συγκεντρωτικά ερωτήματα για τα 3 μνημεία και τη διαδρομή // παραδοσιακοί χοροί 

από ομάδα ενδιαφέροντος στον υπαίθριο χώρο εκδηλώσεων του Κάστρου // αποχώρηση // δημιουργία έντυπου ή 

ψηφιακού υλικού με κείμενο, φωτογραφίες και βίντεο από τη διαδρομή-επίσκεψη και παρουσίασή του σε έτερα 

ακροατήρια (μαθητές, φοιτητές, τοπική κοινότητα). 

► Αξιολόγηση-ανατροφοδότηση: εντός σχολικής ή φοιτητικής αίθουσας οι ομάδες ενδιαφέροντος ανακαλούν, 

ανατροφοδοτικά, τις προηγούμενες μαθησιακές και ψυχαγωγικές εμπειρίες από τη διαδρομή-επίσκεψη, τις 

επεξεργάζονται με κριτικό τρόπο και τις συνδέουν με προϋπάρχουσες γνώσεις, εμπειρίες και νέο θεματικό ιστορικό 

υλικό // η γνώση μετατρέπεται σε εμπειρία ζωής με βιωματική ενεργοποίηση του ίδιου του υποκειμένου (μάθηση 

ενεργητική, συνεργατική και εποικοδομητική). 
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